



КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

УДК 630*902(049.3)

*Н.А. Бабич***КНИГА О СЕВЕРНОМ ЛЕСОУСТРОЙСТВЕ**

«Историю нельзя изменить. У нее можно только учиться! Над историей не властен никто, ее не переделать. Ее только можно хранить и, чем бережнее, тем лучше!» – с такими прекрасными словами обращаются к читателю авторы книги «История Архангельского лесоустройства» С.В. Ердяков, О.А. Неволин, Б.В. и Д.В. Трубины, С.В. Торхов (Архангельск, 2000. – 190 с.) – известные не только на Европейском Севере, но и в России лесоустроители, поднимающие авторитет этой отрасли лесного хозяйства своим многолетним самоотверженным трудом.

Эти бесспорно правильные и меткие утверждения авторов явились стержнем книги. В ней описаны главнейшие события, связанные с использованием и устройством лесов Севера от начала XVIII в. до середины XX в., подробно освещена история Архангельского лесоустройства второй половины XX столетия.

Если на время забыть о многих тысячах гектаров таежных лесов, приведенных в известность, сотнях тысяч километров обустроенных просек и прорубленных визиров, а вспомнить лишь о зарождении лесной типологии в трудах лесоустроителей-северян, то уже только этим они заслуживают доброй памяти и уважения поколений лесоводов.

Первая классификация типов насаждений для лесов Европейского Севера была разработана В.Д. Петропавловским и применена при устройстве в 1893 г. Неленгско-Коковинской удельной лесной дачи Шенкурского уезда Архангельской губернии. Затем свои классификации использовали И.И. Гуторович при исследовании лесной дачи Сольвычегодского уезда Вологодской губернии (1897 г.) и П.П. Серебренников при устройстве в 1896 г. Вершинской удельной лесной дачи (1904, 1913 гг.).

Таким образом, эти северные лесоустроители предельно просто разрешили проблему хозяйственного разделения лесонасаждений при обследовании и устройстве обширнейших лесных пространств Европейского Севера России.

Книга состоит из двух емких взаимосвязанных документальных глав: «Очерк истории лесоустройства на Европейском Севере до 1950 г.» и «Архангельское лесоустройство второй половины XX века».

В основу книги положены судьбы людей – работников Архангельского лесоустройства, их созидательный труд в малообжитой, труднодоступной тайге. Это творческая находка авторов, подсказанная добрыми делами первопроходцев северных лесов.

Книга прекрасно оформлена 216 рисунками (фотографии, схемы), которые удачно дополняют текстовый материал. Неоспоримо воспитательное значение книги для потомков, будущих лесоводов-лесоустроителей. Она будет полезна и интересна всем, кому близки проблемы русского леса.

Архангельский государственный
технический университет

N.A. Babich

Book on Northern Forest Management
